

## 定義 固有空間 (2.9.1)

$A \in M_n(\mathbb{K}), \alpha, \beta \in \mathbb{K}, \alpha \neq \beta$  とし

$$(1) \quad \Phi_A(\lambda) = (\lambda - \alpha)^{m_1} (\lambda - \beta)^{m_2} \quad (m_1, m_2 \geq 1, m_1 + m_2 = n)$$

と仮定し、 $\frac{A - \alpha I_n}{\alpha - \beta}$  の冪零多項式を

$$(2) \quad \mu_A(\lambda) = (\lambda - \alpha)^{r_1} (\lambda - \beta)^{r_2} \quad (1 \leq r_1 \leq m_1, 1 \leq r_2 \leq m_2)$$

が成り立つ。  $\Rightarrow$  固有空間  $\alpha, \beta$  の一般固有空間を

$$W(\alpha) = \ker((A - \alpha I_n)^{m_1})$$

$$W(\beta) = \ker((A - \beta I_n)^{m_2})$$

と定義する。

定理 1  $\mathbb{K}^n = W(\alpha) \oplus W(\beta)$

(証明)  $(\lambda - \alpha)^{m_1}, (\lambda - \beta)^{m_2}$  の最小公倍数が  $(\lambda - \alpha)^{m_1} (\lambda - \beta)^{m_2}$  であるから

$$\exists d_1(\lambda), d_2(\lambda) \in \mathbb{K}[\lambda] \text{ として}$$

$$(2) \quad d_1(\lambda)(\lambda - \beta)^{m_2} + d_2(\lambda)(\lambda - \alpha)^{m_1} = 1$$

が成り立つ。  $\Rightarrow$   $n \times n$  行列  $P_1, P_2$  を

$$(3) \quad P_1 := d_1(A)(A - \beta I_n)^{m_2}, \quad P_2 := d_2(A)(A - \alpha I_n)^{m_1}$$

と定める。  $\Rightarrow$   $C-H$  の

$$(4) \quad P_1 P_2 = O_n$$

が成り立つ。(2)より

$$(5) \quad P_1 + P_2 = I_n$$

と仮定する。このとき、 $P_1, P_2$  は直交射影行列である。

$$(6) \quad P_1^2 = P_1, \quad P_2^2 = P_2$$

このとき、 $P_1, P_2$  は直交射影行列である。

$$(7) \quad \mathbb{R}^n = \text{Im } P_1 \oplus \text{Im } P_2$$

このとき、 $\mathbb{R}^n$  は直交直和である。 (5) から  $\forall \vec{v} \in \mathbb{R}^n$  に対して

$$\vec{v} = P_1 \vec{v} + P_2 \vec{v}$$

このとき、 $\vec{v}$  は直交直和である。

$$\mathbb{R}^n = \text{Im } P_1 + \text{Im } P_2$$

と仮定する。このとき、 $\vec{w}_1 \in \text{Im } P_1, \vec{w}_2 \in \text{Im } P_2$  である。

$$\vec{w}_1 + \vec{w}_2 = \vec{0}$$

このとき、 $\vec{w}_j = P_j \vec{v}_j$  ( $j=1, 2$ ) と表す。

$$P_1 \vec{v}_1 + P_2 \vec{v}_2 = \vec{0}$$

と仮定する。このとき、 $P_1, P_2$  は直交射影行列である。

$$P_1 \vec{v}_1 = \vec{0}, \quad P_2 \vec{v}_2 = \vec{0}$$

と仮定する。このとき、 $\vec{w}_1 = \vec{w}_2 = \vec{0}$  と仮定する。

$$(7) \quad \mathbb{R}^n = \text{Im } P_1 \oplus \text{Im } P_2$$

∴  $\vec{w}_1 \in$

$$(8) \quad I_m P_1 = W(\alpha), \quad I_m P_2 = W(\beta)$$

Σ 示. せり.  $\vec{w}_1 \in I_m P_1$  とす.

$$\vec{w}_1 = d_1(A) (A - \beta I_n)^{m_2} \vec{v}_1$$

と書けり. 両辺に  $(A - \alpha I_n)^{m_1}$  Σ かけると

$$\begin{aligned} (A - \alpha I_n)^{m_1} \vec{w}_1 &= d_1(A) (A - \alpha I_n)^{m_1} (A - \beta I_n)^{m_2} \vec{v}_1 \\ &= d_1(A) 0_n \vec{v}_1 = \vec{0} \\ &\quad \uparrow \\ &\quad \text{CH} \end{aligned}$$

とす. 行々, 2

$$(9) \quad I_m P_1 \subset W(\alpha), \quad I_m P_2 \subset W(\beta)$$

2" 示す = 2" 示す. 此の 2 個の 1 行 1 列 Σ かけると

$$\vec{v}_1 \in W(\alpha) \text{ とす. } P_2 = d_2(A) (A - \alpha I_n)^{m_1} \vec{v}_1$$

$$P_2 \vec{v}_1 = \vec{0} \quad \text{とす.}$$

$$\vec{v}_1 = P_1 \vec{v}_1 + P_2 \vec{v}_1 = P_1 \vec{v}_1$$

∴  $\vec{v}_1 \in I_m(P_1)$  とす. 行々, 2

$$(10) \quad W(\alpha) \subset I_m(P_1), \quad W(\beta) \subset I_m(P_2)$$

と示す.

TSに

$$W_0(\alpha) := \ker(A - \alpha I_n)^{k_1}$$

$$W_0(\beta) := \ker(A - \beta I_n)^{k_2}$$

とある.  $\alpha \neq \beta$

定理 2

$$W_0(\alpha) = W(\alpha), \quad W_0(\beta) = W(\beta)$$

$$W_0(\alpha) \subset W(\alpha), \quad W_0(\beta) \subset W(\beta)$$

この結果を示す. TSに  $\exists \tilde{d}_1(\lambda), \exists \tilde{d}_2(\lambda) \in \mathbb{C}[\lambda]$

$$\tilde{d}_1(\lambda)(\lambda - \beta)^{k_2} + \tilde{d}_2(\lambda)(\lambda - \alpha)^{k_1} = 1$$

かゝる  $\tilde{P}_1 := \tilde{d}_1(A)(A - \beta I_n)^{k_2}, \quad \tilde{P}_2 := \tilde{d}_2(A)(A - \alpha I_n)^{k_1}$

に於て

$$\mathbb{C}^n = I_m \tilde{P}_1 \oplus I_m \tilde{P}_2$$

TSに

$$I_m \tilde{P}_1 = W_0(\alpha), \quad I_m \tilde{P}_2 = W_0(\beta)$$

かゝる

$$\mathbb{C}^n = W_0(\alpha) \oplus W_0(\beta)$$

とある. 矛盾

$$\mathbb{C}^n = W_0(\alpha) \oplus W_0(\beta) \subsetneq W(\alpha) \oplus W(\beta) = \mathbb{C}^n$$

かゝる  $(*)$  は  $\alpha \neq \beta$

$$W_0(\alpha) = W(\alpha), \quad W_0(\beta) = W(\beta)$$

が従って来る.

$W(\alpha), W(\beta)$  の基底  $\vec{p}_1, \dots, \vec{p}_{m_1}; \vec{q}_1, \dots, \vec{q}_{m_2}$  をとる

$$A \vec{p}_j \in W(\alpha), A \vec{q}_j \in W(\beta)$$

と仮定する。 = 10.3.  $P = (\vec{p}_1 \dots \vec{p}_{m_1}; \vec{q}_1 \dots \vec{q}_{m_2})$  とおくと

$$P^{-1} A P = \left( \begin{array}{c|c} A_1 & 0 \\ \hline 0 & A_2 \end{array} \right)$$

と仮定する。 = 10.3

$$\Phi_{A_1}(\lambda) \Phi_{A_2}(\lambda) = \Phi_A(\lambda)$$

と仮定する。

$$(A - \alpha I_n)^{m_1} \vec{p}_j = \vec{0}$$

から

$$(A_1 - \alpha I_{m_1})^{m_1} = 0_{m_1}$$

から推定する。

$$I_{A_1} \Rightarrow (\lambda - \alpha)^{m_1}$$

から

$$\mu_{A_1}(\lambda) \mid (\lambda - \alpha)^{m_1}$$

から

$$\mu_{A_1}(\lambda) = (\lambda - \alpha)^{k_1}$$

同様に

$$\mu_{A_2}(\lambda) = (\lambda - \beta)^{k_2}$$

と推定する。 = 10.3

$$\Phi_{A_1}(\lambda) = (\lambda - \alpha)^{m_1}, \Phi_{A_2}(\lambda) = (\lambda - \beta)^{m_2}$$

と仮定する。 = 10.3  $m_1 = m_1', m_2 = m_2'$  2"は  $\Rightarrow$  0"合"成"する。

以上で示した定理を示すことができる。

$$\text{定理 3} \quad \dim W(\alpha) = m_1, \dim W(\beta) = m_2$$

証明

$$\chi_{A_1}(\lambda) = (\lambda - \alpha)^{m_1}, \chi_{A_2}(\lambda) = (\lambda - \beta)^{m_2}$$

を示すことができる。すなわち

$$\mu_{A_1}(\lambda) = (\lambda - \alpha)^{r_1}, \mu_{A_2}(\lambda) = (\lambda - \beta)^{r_2}$$

が成り立つ。実際

$$(A - \alpha I_n)^{r_j} \vec{p}_j = \vec{0} \quad (j=1, \dots, m_1)$$

より

$$(A_1 - \alpha I_{m_1})^{r_1} = O_{m_1}$$

同様にして

$$(A_2 - \beta I_{m_2})^{r_2} = O_{m_2}$$

が成り立つ。もし  $\alpha \neq \beta$  ならば、

$$(A_1 - \alpha I_{m_1})^{r_1} = O_{m_1}$$

とすると  $\forall \vec{v} \in \mathbb{K}^n$  は

$$(A - \alpha I_n)^{r_1} (A - \beta I_n)^{r_2} = O_n$$

となり、これは  $\frac{1}{\alpha - \beta}$  の存在に反する。従って  $\alpha = \beta$  である。